

Отзыв об автореферате диссертации И.Ю. Воробьева  
«Почитание монарха в армиях эллинистических государств»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационная работа И.Ю. Воробьева посвящена проблеме взаимоотношений эллинистического монарха и его армии в идеологической, религиозных сферах, и такой выбор темы соискателем можно только приветствовать, так как институты царской власти и армии являются основополагающими при изучении такого феномена как эллинистическая монархия.

Основную часть источников базы диссертационного исследования составляет эпиграфический материал, который был систематизирован по династиям и их отдельным представителям. Кроме того, И.Ю. Воробьев попытался полно учесть все возможные свидетельства почитания монарха в армиях эллинистических государств, поэтому им были привлечены литературные, папирологические и даже клинописные источники.

Автореферат показывает, что диссертационная работа И.Ю. Воробьева имеет четкую и логичную структуру: она состоит из введения, трех глав, которые разделены на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Первая глава посвящена почитанию Птолемеев (Лагидов) в армейской среде в период IV–I вв. до н.э. Такое почитание имело обширную географию распространения, и немаловажную роль в нем играл гимнасий – место, где тренировались птолемеевские воины, а также эфебы.

Вторая глава содержит анализ почитания Селевкидов в III–II вв. до н.э. Малая Азия, где находились военные колонии, является лидером по количеству зафиксированных почестей селевкидским царям.

Третья глава посвящена почитанию монарха в армиях прочих эллинистических государств в период IV–I вв. до н.э. Наибольшее число таких почестей приходится на время становления и укрепления власти ряда эллинистических государств (вторая половина III – вторая половина II в. до н. э.). В заключении делаются обобщающие выводы по результатам исследования, получившие отражения в положениях, выносимых на защиту, они представлены в автореферате в четких и содержательных формулировках. В приложениях приводятся значимые материалы, поясняющие и детализирующие положения диссертации, оформленные в

виде диаграмм, визуализирующие количественные показатели и соотношение неофициальных почестей среди эллинистических династий.

Автореферат отражает содержание диссертации. Автором сделан выбор на изложении материала в диссертации по династическому принципу. Он позволяет четко структурировать материал. При этом в дальнейшей разработке этой темы И.Ю. Воробьеву следует учитывать опыт других династий эллинистического времени, так как в данном случае излагается материал, касающийся только Птолемеев (Лагидов) и Селевкидов. В этой связи может происходить ненамеренное игнорирование иных, не менее важных, аспектов армейского почитания эллинистического монарха, которые могли бы лежать в основу другого структурирования материала – более предметного, позволяющего четко выявлять вероятные сходства и различия в почитании отдельных династий. Данное замечание является советом автору в дальнейшем найти новые ракурсы рассмотрения темы и не влияет на общее положительное впечатление от работы.

В автореферате приведен список публикаций автора диссертации, состоящий из 11 позиций, три его статьи опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в Перечень ВАК. Автореферат позволяет считать, что диссертация И.Ю. Воробьева выполнена на высоком научном уровне, является самостоятельной и оригинальной работой, содержит важные и значительные для науки выводы, которые представляют интерес для исследователей эпохи эллинизма. Таким образом, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Кандидат исторических наук, доцент Высшей школы общественных наук Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

Попов Артем Анатольевич

02 ноября 2024 г.

#### Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого».

Почтовый адрес: Россия, 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, литер Б.

Тел.: +7 (812) 534-75-21

E-mail: popov\_aan@spbstu.ru

